
Comune di Marsala

Aula Commissioni
In data venerdì 14 giugno 2024, alle ore 11:48 si è tenuta, presso la sala Aula Commissioni dell'ente Comune di Marsala, la riunione "Prima Commissione ‐ Seduta del 14‐06‐
2024 ‐ ore 11,30" dell'organo Prima Commissione ‐ Affari Generali ed Istituzionali ‐Personale ‐ Politiche Comunitarie ‐ Società Partecipate..
Presiede la seduta Consigliere MARTINICO Elia Francesca.
Viene rilevata dal sistema la presenza dei seguenti componenti:

Nome Cognome Ruolo Presente Assente Delegante

Flavio Salvatore COPPOLA Consigliere ✓

Elia Francesca MARTINICO Consigliere ✓

Rosanna GENNA Consigliere ✓

Pietro CAVASINO Consigliere ✓

Eleonora MILAZZO Vice Presidente del Consiglio Comunale ✓

Mario RODRIQUEZ Consigliere ✓

Guglielmo Ivan GERARDI Consigliere ✓ ✓

Pietro GIACALONE Consigliere ✓

Vanessa TITONE Consigliere ✓

Felice Massimo FERNANDEZ Consigliere ✓

Giuseppe CARNESE Consigliere ✓

Alle ore 11:48, si unisce alla seduta Amministrativo Commissione Segretario.

Alle ore 11:48, si unisce alla seduta Consigliere Felice Massimo FERNANDEZ.

Sul punto, prende la parola Consigliere Elia Francesca MARTINICO che dichiara:

"Buongiorno a tutti.

Questa è la prima Commissione Affari Generali.

Sono le ore 11.49.

Chiedo alla segretaria se può leggere i presenti."

Sul punto, prende la parola Amministrativo Commissione Segretario che dichiara:

"Grazie.

Buongiorno Presidente, buongiorno Consiglieri.

Procedo con l'appello della prima Commissione Consigliare Affari Generali che si riunisce oggi 14 giugno 2024, convocata per le ore 11.30.

Procediamo con l'appello.

Giacalone Pietro, assente.

Martinico, presente.

Cavasino, presente.

Coppola, presente.

Fernandez, presente.

Genna, assente.

Consigliere Michele Accardi, delegato da Gerardi, è presente.

Carnese, presente.

Milazzo Leonora, assente.

Rodriguez, presente.

Titone, presente.

Allora, risultano presenti 8 consiglieri su 11, si raggiunge il numero legale e la seduta apre alle ore 11.49."
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Interviene Consigliere Elia Francesca MARTINICO:

"Prego, Presidente, lei la parola.

Grazie, dottoressa Valermo.

Continuo con la lettura.

Iniziamo con la viabilità Bretella autostradale Mazzara‐Birgi.

il dupe.

Continua la lettura del dupe e come titolo abbiamo viabilità bretella autostradale Mazzara e Biggi.

Inizio a leggerlo e chiedo di non trascriverlo dato che è messo già agli atti.

Grazie."

Prende la parola Consigliere Elia Francesca MARTINICO:

"Chiedo al consigliere Cavasino di prendere il mio posto,"

Interviene Consigliere Pietro CAVASINO:

"mi devo assentare per un attimo, grazie.

Grazie Presidente Martimico.

Vi procedo sempre con la lettura.

I colleghi mi seguono con il loro smartphone.

Richiudiamoci con il microfono.

Mi chiedo di non trascrivere appunto"

Interviene Consigliere Pietro CAVASINO:

"quanto in appresso.

Grazie.

Riprendo la parola per specificare appunto che a seguito della lettura della consigliera Martinico vi sono degli schemi che indicano tutti gli interventi ammissibili.

Sono esattamente 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7 sono una ventina di interventi, esattamente 29, per un totale di 79 milioni di euro.

Il consigliere Coppola, 79 milioni di euro.

Successivamente a pagina 68 vi è il quadro delle condizioni esterne all'ENTE, lo scenario economico internazionale italiano e regionale.

Condizioni esterne all'ente, consiglieri, io mi invito a valutare la possibilità anche di saltare questa parte del DUP visto che si tratta di condizioni esterne, situazione economica, scelte,
quindi io andrei avanti.

ci sono dei grafici che riportano lo scenario economico nazionale e regionale nel quale il nostro ente si colloca via la distribuzione del PIL e poi si riprende dalla pagina 71 con la
popolazione residente a Marsala e secondo i dati dell'ultimo censimento a monta d'euro 80.657 e dalla data del 31‐12 80.657 abitanti e alla data del 31‐12 Scusate, mentre la data
del 31‐12‐22 ammonta ad euro 80.996.

Mi scusi, consigliere Coppola, sei sempre puntuale e preciso.

Vera distinzione la popolazione tra maschi e femmine.

Prego segretaria di dire la parola gentilmente al consigliere Coppola."

Interviene quindi Consigliere Flavio Salvatore COPPOLA:

"Grazie Presidente, andare direttamente alla pagina 78 quadro delle condizioni interne all'Indese, non le dispiace? 78, dove c'è l'analisi, le entrate correnti e quant'altro, se
approfondiamo questa situazione anche perché si parlerà sicuramente nelle pagine successive di spese del personale, trasferimenti e quant'altro, se siete tutti d'accordo.

non posso saltare questa parte perché poi sono fatti prettamente statistici da leggere uno per uno.

Comunque sappiamo che la popolazione al 31 dicembre era ottanta e rotti mila persone per cui non è io la persona, invitanti o residenti, forse più precisamente residenti, vabbè poi
suddivisi per fasce d'età, fra l'altro noi se voi ricorderete Se ne siamo occupati nella prima commissione abbiamo fatto uno studio in concomitanza con il convegno e la proposta che il
Consiglio Comunale aveva fatto per la realizzazione della Zema e il Cafè dove avevamo individuato una parte di popolazione che interessasse le persone soggette a demenza e
purtroppo ci sono anche qualche caso nella fascia già superiore ai 50 anni, tra i 50 e i 60, ma comunque.

Dunque Presidente la chiedo di passare alla pagina 78 e leggere questa parte, quadro delle condizioni interne e lende."

A questo punto, interviene Consigliere Pietro CAVASINO:

"Grazie consigliere Coppola, la Commissione è d'accordo su questa sua proposta quindi mi accingo a leggere pagina 78 quadro delle condizioni interne all'Ente, evoluzione della
situazione finanziaria e visto che stiamo leggendo nuovamente il DUP"

Interviene Consigliere Flavio Salvatore COPPOLA:

"e chiudo il microfono nella tabella dell'evoluzione delle entrate è da rilevare un dato importante in base ai rendiconti che vanno dal 2018 al 2022 specialmente per quanto riguarda
gli avanzi d'amministrazione che passano da 11 milioni al 2018 poi 706 mila nel 2019 per arrivare a 3 milioni e 4 nel 2022.
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Io non so questi dati tra l'altro un po' instabili rispetto al 2018‐2022 in quanto si passa prima da 11 milioni poi si va a meno di un milione per poi risalire a 3 milioni e mezzo.

Però quello che che dà attenzionare è un dato sul rendiconto per quanto riguarda le entrate correnti di natura tributaria, contributiva e pereguativa.

Passiamo da un rendiconto di 45.898.000 a 51.716.000 Ciò significa che abbiamo avuto un aumento delle entrate correnti dovute sicuramente alla ricerca degli evasori o di presumo.

Dovremmo chiedere poi al direttore della Regioneria perché dico questo e attenziono questo dato Presidente.

perché poi in base alle entrate correnti, dunque dai vari titoli, si può determinare il coefficiente della spesa del personale visto e considerato che la spesa del personale è sempre un
parametro che va riportato in merito alle spese correnti e visto il dibattito che c'è stato per l'aumento delle ore dei dipendenti comunali e portarle tutte a full time.

Il titolo 2 sono trasferimenti correnti che sono quelli dello Stato che dovrebbero essere circa, come si vede, si passa da 19 milioni nel 2018, c'è una diminuzione, poi c'è di nuovo un
aumento, ma rispetto al al 2021, il 2022 chiude con meno di 4 milioni di euro.

Significa che noi abbiamo avuto meno trasferimenti.

Le entrate statibutarie, che dovrebbero essere quelle dovute a sanzioni o quant'altro, siamo intorno a 13 milioni di euro.

dunque in realtà è entrata in riduzione d'attività finanziaria questo non c'è scritto niente accensione di prestiti Noi abbiamo avuto pochissime accensioni di presti, se non un milione e
sette nel 2021, nel 2020 non abbiamo fatto muti probabilmente, invece nel 2022, nel 2005, però è pure vero che abbiamo fatto degli investimenti che sono stati impiegati nel PNL.

in realtà noi abbiamo un totale per quanto riguarda il rendiconto di entrate nel 2022 di 118 milioni di euro che sono meno rispetto al 2021 dunque da un lato aumentano alcune
entrate per quanto riguarda alcuni titoli dall'altro lato abbiamo una diminuzione e soprattutto sui trasferimenti correnti dove c'è una notevole differenza.

Siccome noi come commissione entriamo nel merito della spesa personale e che il coefficiente è basato sempre sul rendiconto delle spese e delle entrate correnti credo che rispetto
agli impegni che sono stati assunti dall'amministrazione sono anche piccole sfaccettature che andrebbero approfondite a mio modo di vedere perché noi parliamo di quasi 9 milioni
di euro in meno come entrate nel rendiconto del 2022.

Per quanto riguarda le spese sembrerebbero diminuite sì certo il totale cioè in realtà noi negli ultimi anni siamo passati da 148 milioni nel 2020 eppure abbiamo avuto probabilmente
maggiori trasferimenti di fatti si parla trasferimenti correnti 24 milioni contro 22 sono 4 milioni in meno al 2022 che sono 118 milioni io poi ripeto sono circa 30 milioni di euro
dunque sarebbe da da andarle a verificare secondo me c'è qualche cosa che ci sono le anticipazioni, può anche darsi che nel rendiconto del 2022 non sono calcolate le anticipazioni
dunque non lo possiamo sapere ma comunque sia tra il 2020 e il 2021 c'è una bella differenza.

Tecnicamente io dovrebbero spiegarci quelli delle Sì, dell'Ufficio della Ragioneria."

A questo punto, interviene Consigliere Elia Francesca MARTINICO:

"Prego, consigliere Cavasino."

A questo punto, interviene Consigliere Pietro CAVASINO:

"Grazie, Presidenta.

Sì, sono dei dubbi legittimi che ha l'attento consigliere Coppola, ma che sicuramente possono essere approfonditi più compiutamente nella Commissione di Medio che nella
Commissione Bilancio.

Seguono, come dicevo, degli schemi che riguardano sempre l'evoluzione delle entrate correnti anche per abitante tabelle che riportano le incidenze per abitanti delle entrate correnti
dell'anno 2016 all'anno 22 e poi da pagina 87 via l'analisi della spesa, parte investimenti e opere pubbliche.

Anche lì, Presidente, io invito la Commissione a valutare la possibilità di saltare questa parte perché già vi sarà sicuramente la Commissione La Commissione bilancio se ne sta
occupando.

Come dicevamo anche fuori microfono al Consigliere Coppola potremmo direttamente spostarci nella parte relativa alle missioni.

Siamo a pagina 99 che è la parte prima, elenco dei programmi per missione.

appunto in questa sezione si evidenziano le modalità operative che l'amministrazione intende perseguire per il raggiungimento degli obiettivi che questo sindaco si è proposto di
portare avanti sin dal 2020 e che insomma valuteremo poi ovviamente nella parte finale.

che avevamo elaborato insieme nel 2020.

Insieme è una parola consigliere Carnese importante che però può avere anche diverse sfaccettature.

Per insieme si può indicare quando qualcuno decide insieme agli altri effettivamente di realizzare qualcosa, poi vi è un insieme che ritengono magari altri personaggi che dicono di
fare le cose insieme ma poi effettivamente le cose si fanno da soli.

Io non mi riferivo al programma elettorale del sindaco ma alle decisioni da prendere insieme in qualsiasi settore.

Insieme dovrebbe essere una parola dal significato certo, però in politica a quanto ho scoperto, ho imparato, ha diverse sfaccettature e quindi io mi tengo la mia di sfaccettatura, è la
mia opinione personale.

Tornando alla missione, consigliere Coppola, la missione 1 è servizi istituzionali generali e di gestione.

va bene e presidente se dice continuo io vuole continuare lei"

Interviene quindi Consigliere Pietro CAVASINO:

"la Grazie Presidente.

Prendiamo la parte prima, elenco dei programmi per missione.

Missione 1 è probabilmente, Consigliere Coppola, quella che ci interessa di più per quanto riguarda la nostra Commissione, perché è servizi istituzionali generali e di gestione.

Programma 1, Segreteria generale.

amministrazione, funzionamento e supporto tecnico, operativo e gestionale alle attività deliberative degli organi istituzionali.
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Il programma 2 è affari istituzionali, quindi si divide in programma 1 e programma 2.

Partiamo dal programma 1, Secretaria generale, staff del Secretario generale.

Secretario generale, controlli interni, trasparenza, anticorruzione, ufficio, procedimenti disciplinari.

vi rientrano l'ufficio di segreteria generale, presidente lasciamo il microfono aperto perché proprio per non leggere tutto ma soltanto le le parti salienti del per andare anche in maniera
più spedita e consegnare il prima possibile per quanto di nostra competenza il DUP alla città il prima possibile.

Noi eh nonostante i ritardi che sono prevenuti dall'amministrazione per avere questi atti noi è nostro dovere portarli avanti anche con celerità sempre analizzandoli nel migliore dei
modi.

Consigliere Coppola.

quindi vale in maniera spedita.

L'ufficio di segreteria generale, vi sono appunto di diretta competenza, l'ufficio di segreteria generale, l'applicazione della normativa sulla trasparenza e controlli interni,
l'anticorruzione, il coordinamento della gestione dell'attività deliberativa e decisionale degli organi dell'ente.

sindaco, giunta e consiglio comunale, il coordinamento delle attività relative agli addempimenti di competenza pre e post elettorali, la tenuta della corrispondenza e post dell'ufficio
del segretario, l'ufficio procedimenti disciplinari, poi vi è l'ufficio di segreteria generale.

Andiamo alla descrizione del programma.

Anche qui vi è una sorta di descrizione di quella che è la Secretaria Generale, che è un punto di riferimento come struttura organizzativa per le esigenze generali di funzionamento.

Sono cose che noi tutti sappiamo, quindi a noi interessa quello che effettivamente l'amministrazione vuole farne di questo settore, quindi con il vostro consenso procederei oltre.

Ha chiesto di"

Sul punto, prende la parola Consigliere Flavio Salvatore COPPOLA che dichiara:

"intervenire il consigliere Coppola sul punto.

Diciamo sostanzialmente sempre le stesse cose però è giusto puntualizzare alcune questioni che sono importanti, che riguardano le attività sulla trasparenza che sono nate
soprattutto nel 2024.

però quello che c'è da notare Presidente è la predisposizione nell'ambito del Piau di un piano generale triennale di formazione che dovrebbe iniziare dal 2004 fino al 2026.

e che servirà per la formazione specifica rispetto al DUP dell'anno precedente prevede e inserito in questa parte che è intenzione della predisposizione nel Piau 2024‐2026 di un piano
generale triennale di formazione.

che includerà la formazione specifica in materia di etica e legalità secondo la legge 190 del 2012, soprattutto nei settori a maggior rischio, dove si faranno capitoli di appalto, dati
sensibili e quant'altro.

Questo è secondo me la parte più innovativa rispetto al DUP degli anni precedenti.

Poi nella sostanza il sunto e le attività per quanto riguarda la programmazione, la missione degli uffici, per quanto riguarda la segreteria generale diciamo che è uguale agli anni
precedenti un po' l'organizzazione cioè questo dato che sicuramente sarà importante e che avrà un obiettivo che è quello di migliorare l'attività della provvenzione per quanto
riguarda la corruzione, trasparente e quant'altro.

questo è quello che mi sento di dire delle letture che già ho fatto per evitare che proprio come attività della Commissione continuiamo a leggere cose che possono essere pure
repetitive.

Sicuramente è sempre da attenzionare la carta dei servizi che dovrebbe essere a regime e di facile accesso a tutti i cittadini e a portatori di interesse che hanno bisogno di essere a
conoscenza dell'attività per quanto riguarda i servizi pubblici che sinceramente io non conosco e queste sono una serie di attività che sono ripetitive rispetto all'anno precedente.

questo per quando riguarda alcune attività Poi per il resto ci sono le attività inerenti all'Ufficio di Presidenza del Consiglio Comunale, l'albopretorio, di diversità rispetto agli anni
precedenti credo che ci sia poco per quanto riguarda l'attività di questa missione.

C'è il programmatore di gestione economica e finanziaria ma questo credo che sia di competenza per quanto riguarda bilancio.

Io sto cercando di vedere sulle intenzioni dell'amministrazione in merito al bisogno del personale e l'organizzazione dei servizi sempre rispetto al personale in dotazione in organico."

A questo punto, interviene Consigliere Elia Francesca MARTINICO:

"Consigliere Coppola, facciamo una cosa.

Noi abbiamo trattato e lei è stata abbastanza chiara anche su questa missione e al momento credo che il lavoro lo possiamo anche concludere qui.

Per la prossima curiosità o comunque sul DUP sulle prossime missioni, io credo che sarebbe giusto iniziare per la prossima commissione e riferirlo alla Presidente Giacalone.

Se nell'eventualità fosse assente, come oggi continuiamo noi i lavori? Dato che entriamo in una parte che di solito è a materia di Commissione e bilancio, che ne pensa lei? Per me,
dico, non...

Va bene.

Ok, ringrazio.

Sì,"

A questo punto, interviene Consigliere Felice Massimo FERNANDEZ:

"il consigliere Fernandez chiede la parola.

Prego.
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Era soltanto per fare presente che eravamo rimasti con il Presidente Giorgio Giacalone che dovevamo convocare la consulta del turismo.

quindi io direi di aspettare che arriva lui e poi...

perché poi occorrono sempre i cinque giorni e poi per...

sì sì no ma infatti c'era messo anche questo in conto però naturalmente sarà sempre il Presidente a decidere.

Grazie Presidente, una buona giornata,"

Alle ore 12:44, lascia la seduta Consigliere Giuseppe CARNESE.

Interviene Consigliere Elia Francesca MARTINICO:

"buon fine settimana.

Grazie a tutti, chiudiamo la Commissione alle 12.45."

Alle ore 12:45, lascia la seduta Consigliere Felice Massimo FERNANDEZ.

Alle ore 12:45, lascia la seduta Consigliere Vanessa TITONE.

Alle ore 12:45, lascia la seduta Consigliere Elia Francesca MARTINICO.

Alle ore 12:45, lascia la seduta Consigliere Mario RODRIQUEZ.

Alle ore 12:45, lascia la seduta Consigliere Flavio Salvatore COPPOLA.

Alle ore 12:46, lascia la seduta Consigliere Pietro CAVASINO.

La seduta termina alle 12:46.
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